

探索省际人大区域合作新模式 当杏花鸡遇上六堡茶 粤桂两地人大携手“办大事”

羊城晚报记者 柳卓楠

自古以来，处于行政区交界处的地带常常被大家称为“两不管”地带，矛盾纠纷不断。而在广东和广西交界的肇庆市封开县、梧州市苍梧县，却有着另一番景象。广东封开县的特产杏花鸡“跑”到了广西苍梧的养殖场里，广西苍梧县的六堡茶也种在了广东封开的山头上。当杏花鸡遇上六堡茶，两地人民携手共同富裕。

这番和谐发展景象背后，离不开粤桂两地人大的努力。自2017年以来，在粤桂接壤地区（肇庆和梧州接壤地带），两地人大陆续建设了30个省际人大代表联络站，由两地人大代表共同驻站。“你有问题我来提”“你的建议我督办”，通过互相监督合作的方式，许多省际交界地区的难点、热点问题得以顺利解决。与此同时，两地人大还共同探索乡村振兴、城市发展新路径，推动两地文旅融合发展。日前，记者走访肇庆市封开县，了解粤桂省际人大区域合作的故事。



粤桂边界建起了30个省际代表联络站

今年7月30日，一场名为“代表·局长面对面”的活动在肇庆市封开县大洲镇拉开帷幕。

“封开县和苍梧县接壤地区山多田少，两县放牛的群众很多，但牛羊经常混在一起难以识别，最后引起纠纷。我建议两县政府可以在牛身上戴上‘二维码’，大家就不会分不清了。”

“谢谢代表的建议，封开县农业农村局已经以大玉口镇作为试点，开始试行饲养牛‘一物一码’芯片管理，两县边界镇目前放养的牛羊约2000多头，接下来会陆续实施‘一物一码’措施。”

“苍梧县农业农村局将进一步加强牛只免疫标识管理工作，实行一牛一标一码。”

会场里，来自广东封开和广西苍梧两个县的6位人大代表和12位职能部门负责人面对面就座，针对两地百姓共同关心关注的民生热点问题进行了一场面对面问答。这是粤桂两地人大首次开展的“代表·局长面对面”活动，同样也是粤桂省际人大区域合作的最新成果。

同饮一江水，共筑两地情。广东封开县与广西苍梧县自古以来山水相连、人文相通、交往紧密。自2017年以来，两地人大不断探索省际人大区域合作新模式，共同解决省际接壤地区的热点难点问题。

封开县人大常委会主任姚文河介绍，两地人大合力探索了“五项联建”新模式：合作机制联建、联络阵地联用、监督检查联动、代表建议联办、党建引领联创。以联络阵地联用为例，目前，粤桂两地（肇庆和梧州接壤地带）已建立镇、村省际人大代表联络站30个，每年不定期组织双方人大代表进站，对社情民意进行会商，提出意见建议。

“这个代表联络站建得非常好，以前我们两地老百姓有点矛盾纠纷都比较难解决。现在老百姓有了问题就会来到联络站里提意见，两边的人大代表就会商议着帮忙解决，真是非常便民利民的举措，点赞！”封开县大洲镇居民王先生说。

省际接壤地区热点难点问题得到妥善解决

“我们形成了一个‘三互机制’，互提、互办、互督。你的事我来提，我的事你来提；你的事我来办，我的事你来办；我的事你督办，你的事我督办。在这样的方式下，接壤地区的一些群众



封开特产杏花鸡 图/封开融媒

急难愁盼的问题得到妥善解决。”广西苍梧县人大常委会主任黄海平说。

在“三互机制”下，两地人大代表积极为民发声，建言献策。

例如解决接壤地区群众喝水难题。封开县大旺村一直都是自架管道饮用山泉水。为保障群众安全饮水，封开县组织了村村通自来水工程和农村集中供水全覆盖工程。但从江口街道架设管道到大旺村，路程远，投资大。

如何既节约成本，又让群众喝上安全水？在一次省际人大区域合作活动中，封开县人大代表、大旺村党支部书记、村委会主任梁观华提议从广西梧州市城东镇思扶村接驳管道供水到大旺村，不但路程近，而且投资少、建设时间快。这一提议也成为两地人大代表共同督促落实的代表建议。经过不懈努力，该项目在2021年正式开工，采用梧州供水全网覆盖工程的模式，惠及大旺村1000多户群众，解决了饮水难题。

州片区水厂跨省扩网的方式，共同打造了暖民心饮水工程，就近解决了大旺村1000多名群众和江川镇界首村2500名群众饮水难题。

类似这样的民生实事还有许多。姚文河举出一组数据，自2017年两地人大开展省际人大区域合作后，两地接壤镇（街）人大联合开展主题活动80多次，参加代表人数达1900多人次，着力解决两地群众共同关注的热点难点问题130多件。在纠纷调解方面，成功调解边界土地、林地权属等纠纷60起，涉及金额430多万元，调解完结率达到100%。

“当杏花鸡遇上六堡茶”产业发展实现共赢

省际代表联络站搭起了广东封开、广西苍梧沟通的新桥梁，同样也为两地的经济发展带来新机遇。

杏花鸡和六堡茶分别是封开县、苍梧县的知名特产，都是国家地理标志产品。近年来，两地人大提出了互相支持特色产业融合发展的建议，两地农业、茶业相关部门已就杏花鸡、六堡茶产业融合发展进行了谋划。

依托封开县杏花鸡养殖龙头企业，苍梧县在邻近的木双、石桥和梨埠等乡镇布局养殖基地，由封开企业提供鸡苗、饲料、技术及产品回收，苍梧本地合作社组织群众参与代养，从而带动促进农民增收，实现合作共赢。

在茶叶种植上，苍梧县、封开县建设了“粤桂六堡茶研学示范园”，建立大洲镇六堡茶种植示范基地，打造“茶船古道”旅游带，多举措促进封开县茶产业融合发展，致力于把六堡茶产业打造成为粤桂合作助力乡村振兴的样板。

姚文河介绍，依托镇村的省际人大代表联络站，封开、苍梧两县在承接产业发展、加强跨区域招商引资等方面助力搭桥。例如粤桂合作特别试验区封开县平凤拓展区“盈田模式”已在试验区梧州片区复制使用；封开县复制了梧州片区龟苓膏和蜂蜜加工企业“工业旅游”理念，推出了华润水泥制造及世界最长工业原材料运输皮带廊“工业旅游”项目，推动了封开全域旅游发展。

港珠澳大桥主题招商推介会将在港举行

新华社电 由广东省珠海市政府主办，以“共建港珠澳大桥经贸新通道，助力粤港澳协同发展”为主题的招商推介会在香港亚洲国际博览馆举行，达成签约项目20个。

该大会旨在充分展示共建港珠澳大桥经贸新通道成果，进一步凝聚各方共识，共享发展机遇，推出一批产业招商项目及产业政策。

香港特区政府运输及物流局署理局长廖振新致辞说，香港与珠海在经济上一直互惠互补。珠海是珠江口两岸的核心城市，是粤港澳大湾区的重要先进制造业基地，也是珠江口两岸的物流集散中心，并有港珠澳大桥“一桥连三地”的优势。

珠海市人民政府市长黄志豪从大桥车流人流、通关服务效率、货物进出口等角度，向与会嘉宾分享港珠澳大桥经贸新通道建设成果与发展机遇。他表示，今年以来，平均每天经港珠澳大桥公路口岸出入境车辆超1.4万台。

广东省商务厅厅长张劲松致辞表示，经过几年的努力，港珠澳大桥已经成为连接粤港澳三地重要的人流物流通道以及经贸往来渠道。他呼吁企业到实地走一看，亲身感受经贸新通道带来的生机勃勃的经济活力，寻求创造更多的产业发展和商贸合作机会。

本次推介会上，中央人民政府驻港澳相关部门、港珠澳特区政府部门、海内外知名跨境电商和物流、文旅等领域重点企业以及驻港跨国公司代表约400名嘉宾出席。

推介会达成协议投资总额18.5亿元人民币。

“阅读之城”的文化盛会

2024羊城书展即将开启

主会场将设在交易会展馆，公共图书馆等四类重点分会场同期办展，线上云会场串起线上阅读与线下阅读

羊城晚报记者 孙磊 通讯员 邱世文

作为广州一年一度的文化盛宴，由中共广州市委宣传部、广州市新闻出版局（广州市版权局）主办、广州新华出版发行集团承办的羊城书展将于8月16日至20日再现珠江之畔。

2024羊城书展以“书香羊城 穗阅静好”为主题，以“公共文化会客厅”为理念，设置1个主会场、4类分会场、1个线上云会场，策划一系列配套活动，打造集文化服务、文化交流、文化创意、文化消费于一体的阅读盛宴，让市民群众在“家门口”即可参加羊城书展。

本届羊城书展线下主会场将设在中国进出口商品交易会展馆B区13.2号展馆。公共图书馆、实体书店、岭南书院、荔湾大健康图书分会场等四类重点分会场将同期办展。同时，线上云会场将线上阅读与线下阅读串联，打通时间、空间与形式上的壁垒。

四大板块，超大型花城书房正式营业

羊城晚报记者 孙磊 通讯员 邱世文

设置了“云山珠水伴书香”打卡点，连通文化活动舞台及休憩区；在“阅见寰宇万象”板块，设置庆祝中华人民共和国成立75周年、广州精品出版物等专题展区，迎接新中国成立75周年；在“阅见非遗智慧”板块，主会场设置古籍书画主题展区，借助AI、VR等科技手段，让市民在沉浸式互动体验中领略中华优秀传统文化魅力；在“阅见诗与远方”板块，市民可现场欣赏名家挥毫，参观广府文创产品展销区域，体验智慧报刊亭花城书房。

全城联动，沉浸式体验全民阅读乐趣

本届书展以公共图书馆、实体书店、岭南书院、荔湾大健康图书分会场为重点分会场，打造城市中的“品质书房”。广州购书中心结合开业30年，联动全市近70家实体书店设置“庆祝中华人民共和国成立75周年”“读懂广州”专展。书展期间，全市书店分别开展阅读分享、名家活动、研学分享、快闪活动、优惠促销等系列活动。图书馆策划举办名家分享、名家对谈、文化交流等活动。农家书屋举办系列阅读活动，点亮文明新风。

风，活跃丰富人们精神文化生活。荔湾大健康图书分会场主要推介大健康领域优秀读物，开展名家开讲、现场义诊等文化惠民活动，向市民朋友宣讲健康养生知识。

除分会场外，2024羊城书展还设置了1个线上云会场，邀请知名作家、社会名人、学术教授、阅读推广人、文化主播在抖音、小红书等平台通过“文化+直播”方式促进文化消费，全方位多角度带领市民群众“逛书展、赏文化、品书香”。

大咖云集，营造浓厚书香氛围

每年羊城书展，与文化名家近距离交流是书迷朋友最期待的环节之一。本届书展在主会场推出《2024羊城书展推荐作家专展》，集中展示作家手稿、照片、日常用品等，结合作家作品和人生经历，还原创作背后的故事，拉近读者与作家的距离。同时策划一系列名家对谈、阅读分享、图书签售、文化研学、互动体验等活动。

如今，孙文西路步行街及周边有创新型文商旅空间兴中广场、中山地标之一幻彩摩天轮、滨江岭南风情酒吧街等，是中山最知名的文旅休闲商圈，打造了多处网红点。街区内外经营业态类型涵盖文化创意、观光游览、购物、餐饮、体育、休闲、娱乐、住宿、康养等类型，打造了充满烟火气的“生活着的古城”。

而在街区及周边，粤港澳大湾区（中山）龙舟邀请赛、“我们的节日”系列活动等各类文旅活动贯穿全年，让整个区域成为粤港澳大湾区最具人气的文旅高地之一。

助力广州文化强市和“阅读之城”建设。



羊城书展即将开启 主办方供图



柳卓楠 摄

中山孙文西路文化街区： 百年商业老街如今烟火气更足

羊城晚报记者 张德钢 通讯员 万双双

从岐江桥头走进孙文西路，宛如置身一条穿越古今、融合中西的时光隧道，风格独特的骑楼林立两旁，再现着百年前的香山古韵……位于中山市石岐街道城区中心的孙文西路是中国最早的步行街之一，作为中山百年商贸老街和城市名片，其见证了中山历史发展与商贸沿革。

近年来，中山把香山古城保护活化作为推进文化兴城和“强中心”的重点工作，致力于孙文西路历史文化街区的全面改造升级。如今，孙文西路步行街焕发出新的风韵，以兴中广场为代表的商业综合体和步行街资源共享、优势互补，打造出更具时代气息的商业文化街区。

2023年，孙文西路步行街新添“国家级旅游度假区”“中国华侨国际文化交流基地”两面国字招牌，声名远扬。

百年老街传承 香山商业文化

孙文西路旧称迎恩街，隋唐时期作为进入香山的官道，具有重要的历史地位。宋元时期，此处十八间是城市商业最早形成的区域，明清时期的城西旺市见证了香山商业的发



新华书店、麦当劳等都开设于此，承载了许多“老石岐”的集体记忆。

大庙下一带的喧闹景象、模范电影院的电影时光等是50、60后的集体记忆；红星冰室买玻璃厂雪砖、中山百货开业、洋快餐麦当劳开业、三轮车摩托车穿街走巷等是70、80后的集体记忆；凤鸣路的电器街、金都城和逢源商业街的逛街购物等是90后的集体记忆。

此外，街区内外还建有我国首家商业文化专题博物馆——香山商业文化博物馆，馆内收藏了大量珍贵的文物和丰富的纪实文献资料，展示了中山从农业经济向商业经济的转变历程，馆内内当铺、药店、布匹店、茶庄、红瓦窑、码头等场景再现着百年前的繁荣商贸场景。

古城活化再造 兴商聚人旺地

今年8月10日晚七时之夜，烟墩山下的孙文西路步行街人潮涌动，正式亮灯启用的香山剧场成为了中山新的文化地标。该剧场位于香山古城的核心区域，场内设有刻有香山古城地图的地刻装饰、露天舞台、叠级平台以及蜿蜒的山间小道等元素，打造出一个既古朴典雅又充满现代感的文化空间。

记者了解到，香山剧场投用只是香山古城保护活化工程项目的其中一环。为大力推动历史文化遗产保护及活化利用，2022年11月，香山古城孙文西路历史文化街区保护活化项目（原“香山古城保护活化工程项目[一期]”）由中山市文化广电旅游局完成立项，该项目从骑楼街外立面统一提升、步行街景观提升及市政配套设施更新等方面着手，让古城焕发新生活力。目前，项目东段先行区香山剧场（原名“中山剧场”）及原工行大楼、电信大楼、中山百货大楼三栋地标建筑已基本

完成建设。随着改造提升工作的稳步推进，古城的历史、文化、时代价值得到有效挖掘传承，以孙文西路步行街为核心的商业区正呈现文商旅融合的崭新图景。如今，孙文西路步行街及周边有创新型文商旅空间兴中广场、中山地标之一幻彩摩天轮、滨江岭南风情酒吧街等，是中山最知名的文旅休闲商圈，打造了多处网红点。街区内外经营业态类型涵盖文化创意、观光游览、购物、餐饮、体育、休闲、娱乐、住宿、康养等类型，打造了充满烟火气的“生活着的古城”。

而在街区及周边，粤港澳大湾区（中山）龙舟邀请赛、“我们的节日”系列活动等各类文旅活动贯穿全年，让整个区域成为粤港澳大湾区最具人气的文旅高地之一。